

# 党建引领乡风淳 产业兴旺民心聚

——记全国文明村镇牡丹区小留镇康庄村

8月4日,记者走进牡丹区小留镇康庄村,这个拥有千余人口的村庄,正沉浸在获评“全国文明村”的喜悦中。从昔日的普通农业村跃升为全国典范,康庄村的蜕变并非偶然,而是依靠在党建、产业、文化、治安四个方面实打实的努力。

“村子要发展好,党员就得冲在前头。”村党支部书记刘保林介绍,康庄村把文明创建当头等大事,党支部牵头成立专项小组,责任明确到每个人。全村推行“党员1+N”联户包片制度,每名党员联系10至15户村民,带头清扫环境、倡导新风尚、调解邻里矛盾。

“我们修订《村规民约》,把环境卫生、红白事怎么办这些日常事写得清清楚楚,成了全村人共同遵守的规矩。”年轻党员刘鲁生对此感受很深,党员带头干,群众跟着上,风气正了,心气也齐了!

近日,定陶区冉堌镇刘庄寨村组织开展无偿献血公益活动。村“两委”广泛发动、精心组织,村民积极响应,短短一上午就有14人成功献血累计献血量达5600毫升。一袋袋热血传递着爱心与希望,这个朴实的小村庄也因此被菏泽市文明办、共青团菏泽市委、菏泽市献血办公室、菏泽日报社联合授予“无偿献血应急爱心团队单位”荣誉称号。

当天,献血车驶入村委会广场,志愿者迅速到岗、分工协作,布置场地,引导登记,现场秩序井然。

“大家注意有没有空腹、低血压的,先检查一下身体状况。”在志愿者田辉的协助下,村民依次完成登记、体检等流程。

“第一次献血有点紧张,但想到能帮助别人,心里特别踏实,也觉得很有意义。”村民李素芹说。

市派第一书记姜昭昊参与献血并表示,村民实际行动诠释了朴实善良与团结互助,彰显了基层公益的温度与力量。

村党支部书记车现耀称,村里参与公益活动的热情高,有多年献血的志愿者,也有邻里带动加入的。作为党员,车现耀已累计献血20余次,带动了更多人参与。

近年来,冉堌镇刘庄寨村坚持以党建引领基层治理,积极弘扬社会正能量,常态化组织志愿服务活动。

通讯员 郭良壮

村子强不强,关键看乡亲们的腰包鼓不鼓。这两年,康庄村流转了460余亩土地,引进了楸树种植产业。“楸树全身是宝,能做木材、搞绿化,树叶还能当饲料,赚钱又环保。”刘保林说,随着楸树生长,基地除草、剪枝、施肥等活儿越来越多,为村里的妇女、老人提供了稳定的务工机会。

“在基地干活,一天能收入60元,比出去打工强!”村民刘希春说,自家4亩地流转给基地可以收取租金,加上在基地务工,一年下来能挣5万余元。

日子红火起来了,康庄村没有忘记自己的“根”。在上级支持下,刘保林多方筹资建起了乡村记忆馆。记忆馆按年代精心复原了从60年代土坯房到90年代平房的样貌,老油灯、织布机、旧农具及“二八大杠”自行车等承载记忆的老物件一一陈列,还原了当年的“代销点”,并设有展示村史

荣誉的长廊。这里成了孩子们了解过去、老人们回味乡情的重要场所。

留下了乡愁,新风尚也在村里悄然兴起。这两年,康庄村建起了1620平方米的文化广场,添置了长椅、健身器材和篮球架,为村民文化活动提供了好去处。村里定期组织“星级文明户”“好媳妇好婆婆”“最美家庭”评选,20余户先进家庭获表彰。全村成立的红白理事会,大力提倡“婚事新办、丧事简办”,孝敬老人、家庭和睦的新风日益浓厚。

为了及时化解矛盾、守护平安,康庄村还特意组织起志愿者和退伍军人,成立了“乐活帮·打更巡逻队”。队长刘昌印和刘同印带着队员们,白天巡查田间地头,夜晚穿行村巷角落。“凭着对村里人熟地的优势,巡逻中发现矛盾纠纷苗头,我们能及时调解或联系派出所,努力把问题

化解在萌芽状态,做到‘小事不出村’。”刘昌印说。

康庄村的实践印证了一个朴素的道理:乡村振兴,既要让乡亲们的口袋鼓起来,也得让精气神提起来。康庄村正是通过一件件落到实处的举措,让日子越过越红火,最终捧回了“全国文明村”这块闪亮的金字招牌。

记者 李若生



## 426名跳水运动员游泳节上竞技

近日,山东青龙山第六届游泳节在巨野县核桃园镇青龙山旅游度假区水上乐园举行。来自全国部分省市的16支代表队、426名跳水运动员经过两天角逐,分获一、二、三等奖,活动期间还开展了防溺水宣誓活动。 通讯员 满常学 摄



## 乐享读书好时光

8月1日,记者走进市图书馆少儿读书区,书架上的书籍琳琅满目,学生们在阅览室全神贯注地阅读;自习室里,高中生、大学生自带教辅资料,在安静舒适的环境中阅读和学习。暑假以来,气温持续攀升,越来越多的市民走进图书馆。凉爽开放的读书环境、免费的饮用水、丰富的阅读资源,让这里成了众多市民避暑纳凉、充电蓄能的好去处。

记者 李保珠 摄

## 小乡村里有大爱

当邮递员的声音在东明县刘楼镇任庄村响起——“李正阳,你的北大录取通知书到了。”这个夏日的午后,整个村庄都感受到了这份滚烫的喜悦。672分,北大法学院,这是一个少年用10余年时光写就的成长故事。

### 最动人的“陪读”

“我总觉得自己够拼了,直到某天凌晨五点起床背书,发现爸妈早已在厨房忙活。”李正阳的话里藏着对父母最深的敬意。在这个普通的农家,没有“必须考第一”的命令,只有母亲那句“像朋友一样相处”的默契。

李正阳的母亲至今记得儿子为一道物理题熬红了眼:“他对着错题本发呆,我就倒杯水放旁边,不问也不催。”这种“留白式”的陪伴,反而让李正阳更懂得自律——清晨雷打不动背单词,课上专注捕捉老师的“弦外之音”,晚上主动找老师“啃”薄弱点,却从不会熬夜透支精力。“爸妈用行动告诉我,努力是常态,不是表演。”李正阳说。

### 学霸的“笨办法”

“别信‘天才’那套,我最多的时候一道题做了十几遍,磨了一个月。”李正

阳翻开泛黄的错题本,上面的批注从红色到蓝色再到黑色,像一幅思维进化图。他的“错题哲学”带着点“死磕”的韧劲:先搞懂原理,再按题型分类,提炼出“解题模型”,最后挖透考点关联,“就像拆机器,先看零件,再拼系统,最后知道怎么造新机器。”

这股钻研劲,也体现在时间管理上。课下放空10分钟,比多做一道题有用。”他笑称自己有个“三不”原则:不盲目刷题、不熬夜硬撑、不把疑问留到第二天。“孔子说‘学而不思则罔’,刷题不思考,就像背字典却不会写文章。”李正阳说。

### 带着虔诚再出发

接过录取通知书时,李正阳特意摸了摸封面的校徽说:“这不是终点,是换个地方继续琢磨‘怎么解题’——不光是试卷上的,还有生活里的。”

这个从乡村走出的少年,用672分证明:所谓成功,不过是把“父母的爱”当底色,把“思考的习惯”当画笔,一笔一画描绘出未来。而那些反复演算的错题、清晨的单词声、母亲朋友般的聊天,成了他通往燕园最踏实的阶梯。

邮递员离开时,任庄村的蝉鸣正烈。

记者 毛慎沛

# 2025菏泽秋季汽车惠民消费文化展

指导单位:菏泽市商务局、菏泽市市场监督管理局、菏泽市城市管理局

主办单位:菏泽日报社

宣传媒体:菏泽日报、牡丹晚报及其微信、微博、今日头条等新闻号、山河新闻App、中国菏泽网、抖音、直播、户外等各大主流强势媒体。

时间:2025年8月15日—17日  
地点:牡丹广场(菏泽大剧院广场)

招商范围  
汽车、电动自行车、家电家居  
图书、食品、游玩等

诚寻冠名协办单位

招商电话:15965665219 18905308202